

# 台灣金承接國華人壽 還在喬 金管會：必要時可延長接管

【記者全澤蓉/台北報導】

金管會協調台灣金控評估承接國華人壽，但因賠付金額認知差太大，立法院財委會藍綠立委皆高度質疑，擔心拖垮台灣金財務，金管會主委陳裕璋表示，處理前提財務缺口不能讓台灣金控承擔，台灣金因為本案造成虧損的狀況不能發生。

立法院財政委員會今天上午進行「保險安定基金接管國華人壽保險股份有限公司及潤成投資控股股份有限公司投資南山人壽保險股份有限公司」專題報告。財政部次長曾銘宗表示，目前台灣金控接管國華

人壽3大爭議點仍需要協調，第一是賠付金額，第二是爭取監理寬容，包括保險業資本適足率放寬認定，第三是業務承接範圍，是要台灣金概括承受或是營業讓與。

曾銘宗說，台灣金承接國華人壽案件過程目前還在估價當中，主要卡在價格問題，目前雙方委託不同會計師鑑價，計算出來的價格差距很大。立委賴士葆追問差距到底有多大？曾銘宗低調表示，財政部還沒有看到數據，只知道有一定的差距。雖然曾銘宗對於雙方價格守口如瓶，但私下表示，差距「很多、很多」。

外傳賠付金額高達2000億元，陳裕璋表示，沒有2000億元，但強調這金額不是安定基金接管之後搞出來的，是國華人壽之前經營不善以及高利保單沒有計算利差損造成。

據了解，如果第一項賠付金額沒有談攏，後續的爭議也都無法解決。金管會接管國華人壽2年多，財務缺口持續擴大，越來越棘手，到底安定基金要接管到甚麼時候？金管會保險局副局長曾玉瓊只表示，必要時可以延長接管，因為保險法並沒有規定安定基金能接管幾次。

國華人壽大樓  
報系資料照



## “國華洞很大 安定基金填不了”

### 政大教授殷乃平：金管會應深思保險業的退場機制

【記者郭玟君/台北報導】

政大金融系教授殷乃平認為，國華人壽財務窟窿太大，但保險安定基金規模的規模太小，根本無能力去接管大型保險公司，這是主要問題。雖然金管會希望未由台灣銀行來接手，但殷乃平認為，若由台銀來填這個窟窿，問題是台銀有多大能力去吃多大的洞？面對未來

還有更多壽險公司出問題，又該如何處理？大，最後是投保人倒楣。

金管會應深思台灣保險機構的退場機制。

殷乃平也指出，目前不少壽險公司都有狀況，只是問題未浮現，面對這種情形，他們的資產要不要重估，重估的損失要不要考慮進來，金管會不能再做鴛鴦裝作沒看到，主管機關不該等到壽險公司倒掉了才要處理，否則越拖問題越

殷乃平說，雖然保險安定基金設計為確保保戶權益，但大型保險公司規模甚至遠大於銀行，一旦出問題根本無法處理，加上很多是長期保單，要保障長期投保人的權益，處理起來更困難，難以將保險安定基金視為大型保險公司的退場機制。

銓敘部：自給自足 不會全民埋單

## 公保年金變錢坑？

【記者蔡佩芳/台北報導】

銓敘部長張哲琛中午舉行記者會，駁斥自由時報報導公保年金實施後增加政府財政負擔，他說，昨天初審通過草案對給付額擬定嚴謹限制，未來若公保準備金不足額會提高保費，不會出現全民買單的情形。自由時報報導不合理，媒體不應該製造階級對立，刻意抹黑或醜化公務員。

立法院司法及法制委員會初審通過公務人員保險法修正草案。自由時報稱，公保年金給付率較原規畫0.65%倍增為1.3%，60萬名公教人員及公營事業員工一體適用，退休所得替代率將達100%，未來22年，國庫負擔將達1兆5000億元。

### 99年度保費收入遠大於支出

銓敘部中午記者會，張哲琛指出，22年1.5兆元全民買單數據何來，銓敘部不清楚，但以公保準備金財務狀況穩健及現有收支看，若公保準備金規模1900億元，以99年度而言，全年度保費收入為174億元，支出為77億元，收入遠大於支出，與報導所指22年1.5兆元，每年平均支出近700億元的數據完全不合。

### 公保準備金不足 就提高保費

他說，公保與優惠存款不同。優惠存款所需經費由政府編列預算補貼，公保是社會保險，所需支出負擔由保費收入支應。公保準備金自88年5月起，公保財務已採自給自足原則運作，有合理的提高保費機制，國庫不承擔準備金的短絀支付，怎會有全民買單的情形。

張哲琛說，初審通過版本，退休人員的公保年金給付率，雖然可以由退休人員在1.3%及0.65%二者之一自行選擇，但也訂定了二個限制條件，連同月退休金併計的總額，不得超過現職人員的待遇，並訂定所得替代率上限。除支領一次金者可支領1.3%給付率外，其餘人員雖可選擇，但未必可以領得1.3%的給付率。